
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΩΣ ΝΑ ΔΑΠΑΝΕΙΣ ΚΑΙ ΝΑ 
ΠΛΗΡΩΝΕΙΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 4 

 

Χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Τουρκική Εθνική Υπηρεσία δεν φέρουν ευθύνη για 

οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτές. 

 



 

 

 

Θέματα σε αυτήν την ενότητα 
1. Σε τι ξοδεύουμε χρήματα; 
2. Πώς Πληρώνουμε; 
3. Πώς να επιλέξετε το σωστό σύστημα πληρωμών? 

 
Αγαπητοί μαθητές, 

Καλώς ήρθατε στην τέταρτη ενότητα του προγράμματος Χρηματοοικονομικού 

Γραμματισμού. Σε αυτήν την ενότητα, θα μάθουμε πώς να ξοδεύετε και να πληρώνετε. 

Αρχικά, θα μάθουμε σε τι ξοδεύουμε χρήματα. Όλοι έχουμε τις μοναδικές μας συνήθειες 

δαπανών και προτεραιότητες. Σε κάποιους αρέσει να ξοδεύουν χρήματα σε νέα πράγματα, 

ενώ άλλοι προτιμούν να αποταμιεύουν. Είναι σημαντικό να σκεφτούμε πώς ξοδεύουμε τα 

χρήματά μας με σύνεση, ανεξάρτητα από τις προτιμήσεις δαπανών μας. 

Θα ενημερωθούμε επίσης για κάποιες συμβουλές για να ξοδεύετε χρήματα με σύνεση. 

Πρώτον, ο προϋπολογισμός είναι το κλειδί. Πρέπει να παρακολουθούμε τα έσοδα και τα 

έξοδά μας, διασφαλίζοντας ότι δεν ξοδεύουμε περισσότερα από όσα κερδίζουμε. Ο 

καθορισμός οικονομικών στόχων μπορεί επίσης να μας βοηθήσει να παραμείνουμε 

συγκεντρωμένοι και να αποφύγουμε τις περιττές αγορές. Θα τα αναφέρουμε εν συντομία και 

θα μάθουμε αναλυτικά τον προϋπολογισμό στην Ενότητα 5. 

Δεύτερον, θα μάθουμε πώς πληρώνουμε. Με άλλα λόγια, θα συζητήσουμε διαφορετικούς 

τρόπους πληρωμής. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι πληρωμής και κάθε μέθοδος έχει τα 

πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά της. Για παράδειγμα, ορισμένοι από εμάς μπορεί να 

χρησιμοποιήσουν μετρητά για μικρές συναλλαγές επειδή είναι απλό και δεν συνεπάγονται 

χρεώσεις. Από την άλλη πλευρά, πολλοί από εμάς βασιζόμαστε σε πιστωτικές ή χρεωστικές 

κάρτες. Αυτές οι κάρτες προσφέρουν ευκολία, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο υπερβολικής 

δαπάνης ή συσσώρευσης χρέους. 

Τρίτον, θα μάθουμε πώς να επιλέγουμε τη σωστή πληρωμή. Εξαρτάται από τις ατομικές μας 

ανάγκες και περιστάσεις. Θα πρέπει να εξετάσουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα 

των διαφορετικών μεθόδων πληρωμής. Οι πιστωτικές κάρτες, για παράδειγμα, προσφέρουν 

ανταμοιβές και προστασία κατά της απάτης. Αλλά μπορούν επίσης να οδηγήσουν σε χρέη 

υψηλού επιτοκίου εάν δαπανήσουμε υπερβολικά. Οι χρεωστικές κάρτες, από την άλλη 

πλευρά, αντλούν χρήματα απευθείας από τους τραπεζικούς μας λογαριασμούς. Επιπλέον, 

διαθέτουμε εναλλακτικές λύσεις ψηφιακών πληρωμών, όπως πορτοφόλια για κινητά και 

ηλεκτρονική τραπεζική. Γίνονται ολοένα και πιο δημοφιλή. Αυτές οι μέθοδοι προσφέρουν 

ευκολία και ασφάλεια. Ωστόσο, πρέπει να είμαστε προσεκτικοί σχετικά με την ασφάλεια στο 

διαδίκτυο και την προστασία των προσωπικών μας στοιχείων. 

      



 

 

 

Αυτές είναι οι βασικές έννοιες που καλύψαμε. 

Σε τι ξοδεύουμε χρήματα? 

Ανάγκες 

 

Θέλω 

 

Χρέος 

 
Τόκος 

 

Προϋπολογισμός 

 

Μετρητά 

 

Πιστωτική κάρτα 
 

 

Τερματικό σημείου 
πώλησης 

 

Χρεωστική κάρτα 
 

 

Πληρωμή μέσω 
κινητού τηλεφώνου 

 

Κωδικός γρήγορης 
απόκρισης 

 

Κρυπτονόμισμα

 

 Bitcoin 

 

 



 

 

 

 

Πρώτον, έχουμε τις ανάγκες μας. Πρέπει να έχουμε αυτά τα πράγματα για να ζούμε άνετα 

και να παραμένουμε υγιείς. Σκεφτείτε για φαγητό, στέγη και ρούχα. Ξοδεύουμε χρήματα σε 

αυτά τα πράγματα γιατί είναι απαραίτητα για την ευημερία μας. 

Μετά είναι τα θέλω μας. Αυτά είναι τα πράγματα που επιθυμούμε αλλά δεν χρειαζόμαστε 

απαραίτητα. Κάνουν τη ζωή πιο ευχάριστη. Θα μπορούσε να είναι ένα νέο βιντεοπαιχνίδι ή 

ένα υπέροχο smartwatch. Ξοδεύουμε χρήματα για να περιποιηθούμε τον εαυτό μας και να 

περάσουμε καλά. 

Ακολουθεί η αποπληρωμή του χρέους. Μερικές φορές, δανειζόμαστε χρήματα για 

διάφορους λόγους, όπως η αγορά ενός αυτοκινήτου ή η φοίτηση στο κολέγιο. Όταν το 

κάνουμε, πρέπει να το επιστρέψουμε με τόκους. Έτσι, μέρος των χρημάτων μας πηγαίνει 

στην αποπληρωμή του χρέους μας με την πάροδο του χρόνου. Είναι απαραίτητο να 

διαχειριστείτε τα χρέη με υπευθυνότητα για να αποφύγετε οικονομικά προβλήματα. 

Τέλος, ξοδεύουμε χρήματα σε δώρα για ειδικές περιστάσεις όπως γενέθλια, γιορτές ή άλλες 

γιορτές. 

 

Συμβουλές για να ξοδεύετε χρήματα με σύνεση  

Θέστε οικονομικούς στόχους.                           Δημιουργήστε έναν προϋπολογισμό. 

Αποφύγετε τις παρορμητικές αγορές.            Ψωνίστε τριγύρω. 

Χρησιμοποιήστε κουπόνια και εκπτώσεις.    Αγοράστε χύμα. 

Εξετάστε τα μεταχειρισμένα αγαθά.              Φτιάξτε τα δικά μας δώρα. 

 

 

   Ανάγκες    Θέλω 

   
Αποπληρωμή 
χρέους 

   Δώρα 



 

 

 

Πρώτον, ο καθορισμός οικονομικών στόχων είναι απαραίτητος. Σκεφτείτε τι θέλουμε να 

πετύχουμε με τα χρήματά μας. Θα μπορούσε να είναι εξοικονόμηση για ένα νέο παιχνίδι, ένα 

ειδικό ταξίδι ή κολέγιο. Το να έχουμε ξεκάθαρους στόχους μας βοηθά να παραμένουμε 

συγκεντρωμένοι και να κάνουμε καλύτερες επιλογές δαπανών. 

Δεύτερον, η δημιουργία ενός προϋπολογισμού είναι χρήσιμη. Αυτό θα μας βοηθήσει να 

παρακολουθούμε τις δαπάνες μας και να διασφαλίσουμε ότι δεν κάνουμε υπερβολικές 

δαπάνες. Υπάρχουν πολλές διαφορετικές μέθοδοι προϋπολογισμού διαθέσιμες. Θα 

μάθουμε για αυτά στην Ενότητα 5. 

Τρίτον, θα πρέπει να αποφεύγουμε τις παρορμητικές αγορές. Μερικές φορές, βλέπουμε κάτι 

ωραίο και θέλουμε να το αγοράσουμε αμέσως. Αλλά περίμενε! Θα πρέπει να αφιερώσουμε 

λίγο χρόνο για να σκεφτούμε αν το χρειαζόμαστε πραγματικά ή όχι. Μπορεί να μας βοηθήσει 

να εξοικονομήσουμε χρήματα. 

Τέταρτον, ψωνίστε! Πριν αγοράσετε κάτι, είναι χρήσιμο να ελέγξετε διαφορετικά 

καταστήματα ή ιστότοπους. Μπορεί να βρούμε το ίδιο προϊόν σε καλύτερη τιμή αλλού. 

Πέμπτον, η χρήση κουπονιών και εκπτώσεων είναι σημαντική. Θα πρέπει να προσέχουμε για 

εκπτώσεις σε εφαρμογές ή πλατφόρμες αγορών. Μπορούν να μας βοηθήσουν να 

αποκτήσουμε πράγματα που θέλουμε με χαμηλότερο κόστος, επομένως δεν πρέπει να 

ξεχνάμε να τα χρησιμοποιούμε! 

Έκτον, η αγορά χύμα είναι απαραίτητη. Αν ξέρουμε ότι θα χρησιμοποιούμε κάτι συχνά, 

αγοράζοντας το χύμα μπορεί να μας εξοικονομήσει χρήματα. Για παράδειγμα, ορισμένα 

καταστήματα ενδέχεται να παρέχουν εκπτώσεις για μαζικές αγορές. 

Έβδομο, μπορούμε να εξετάσουμε τα μεταχειρισμένα αγαθά. Υπάρχουν πολλές εξαιρετικές 

προσφορές σε μεταχειρισμένα αγαθά, όπως ρούχα, έπιπλα και ηλεκτρονικά είδη. Επιπλέον, 

είναι καλύτερο για το περιβάλλον! 

Όγδοο, είναι πάντα δυνατό να κάνουμε τα δικά μας δώρα. Αυτός είναι ένας πολύ καλός 

τρόπος για να εξοικονομήσετε χρήματα και να δείξουμε στους αγαπημένους μας ότι 

νοιαζόμαστε. 

Πώς Πληρώνουμε? 

Μετρητά 
 

           

Πιστωτικές κάρτες 
 

 

Κρυπτονομίσματα 
                                           

 

 Χρεωστικές κάρτες 

             

 Πληρωμές μέσω κιν. τηλ. 

 



 

 

 

Τα μετρητά είναι τα χαρτονομίσματα και τα νομίσματα που μπορούμε να κρατήσουμε στα 

χέρια μας. Το δίνουμε στο ταμείο να αγοράσει πράγματα και τελειώσαμε. 

Οι πιστωτικές κάρτες μας επιτρέπουν να αγοράζουμε πράγματα ακόμα κι αν δεν έχουμε όλα 

τα χρήματα τη στιγμή της αγοράς. Πληρώνουμε το χρέος της πιστωτικής κάρτας αργότερα και 

μερικές φορές μπορεί να λάβουμε ανταμοιβές για τη χρήση τους. 

Οι χρεωστικές κάρτες είναι σαν τις ηλεκτρονικές εκδόσεις των μετρητών. Όταν 

χρησιμοποιούμε χρεωστική κάρτα, τα χρήματα μεταφέρονται από τους τραπεζικούς μας 

λογαριασμούς σε αυτούς των πωλητών. Είναι σαν να χρησιμοποιείτε μετρητά, αλλά 

ηλεκτρονικά. 

Οι πληρωμές μέσω κινητού είναι εκείνες οι εντυπωσιακές εφαρμογές στα τηλέφωνά μας. 

Ορισμένα από αυτά, όπως το Apple Pay ή το Google Pay, μας επιτρέπουν να πληρώνουμε για 

πράγματα χρησιμοποιώντας τα τηλέφωνά μας. Μπορεί να συνδέεται είτε με τον λογαριασμό 

χρεωστικής ή πιστωτικής μας κάρτας. Αγγίζουμε τις έξυπνες συσκευές μας και τελειώσαμε. 

Τα κρυπτονομίσματα είναι σαν το ψηφιακό χρήμα που κρατάμε σε ηλεκτρονικά πορτοφόλια. 

Το Bitcoin είναι το πιο δημοφιλές και ευρέως χρησιμοποιούμενο κρυπτονόμισμα για την 

ανώνυμη πραγματοποίηση πληρωμών στο διαδίκτυο. 

 

Μετρητά 

Τα μετρητά είναι η πιο κοινή μορφή πληρωμής στον κόσμο. Αποτελείται από νομίσματα και 

χαρτονομίσματα που εκδίδουν οι κυβερνήσεις. 

Τα μετρητά είναι μια φυσική μορφή χρημάτων που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αγορά 

οπουδήποτε στον κόσμο. Είναι επίσης ο πιο ιδιωτικός τρόπος πληρωμής, καθώς δεν απαιτεί 

από εμάς να κοινοποιούμε τα προσωπικά μας στοιχεία με κανέναν. 

Φανταστείτε ότι βρισκόμαστε σε ένα περίπτερο με σνακ και θέλουμε πραγματικά να 

αγοράσουμε μερικά λαχταριστά μπισκότα. Ανεβαίνουμε στο περίπτερο με τις τσέπες μας 

γεμάτες μετρητά – όπως χαρτονομίσματα και κέρματα ευρώ. 

Κοιτάμε τα μπισκότα που εμφανίζονται και ο φιλικός πωλητής σνακ μας λέει ότι η τιμή είναι 

5 € για ένα σακουλάκι με νόστιμα μπισκότα. Βγάζουμε λοιπόν από την τσέπη μας έναν 

λογαριασμό των 5€ και τον δίνουμε στον πωλητή. Μας δίνουν τα μπισκότα μας και τα 

βάζουμε στο σακίδιό μας. 

Αυτό είναι πόσο εύκολο είναι να αγοράσετε πράγματα με μετρητά! Χρησιμοποιούμε τα 

χρήματα που έχουμε στα χέρια μας για να πληρώσουμε αυτό που θέλουμε. Είναι γρήγορο 

και απλό. 

Εδώ είναι μερικά από τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της χρήσης μετρητών. 



 

 

 

Πρώτα απ 'όλα, τα πλεονεκτήματά του. Τα μετρητά είναι βολικά και εύχρηστα. Είναι 

ιδιωτικό και ασφαλές. Είναι αποδεκτό σχεδόν παντού. 

Ας μιλήσουμε για μειονεκτήματα. Τα μετρητά μπορεί να χαθούν ή να κλαπούν. Μπορεί να 

μην είναι εύκολο να μεταφέρετε μεγάλα ποσά μετρητών. 

 

Πιστωτικές κάρτες 

Οι πιστωτικές κάρτες είναι πλαστικές κάρτες που μας επιτρέπουν να δανειζόμαστε χρήματα 

από μια τράπεζα όταν θέλουμε να αγοράσουμε κάτι. Είναι σαν να παίρνεις ένα μικρό δάνειο 

από την τράπεζα. Έχουμε ένα ορισμένο όριο που καθορίζεται από το εισόδημά μας. Μέχρι 

αυτό το όριο, μπορούμε να κάνουμε αγορές χρησιμοποιώντας την πιστωτική μας κάρτα. Και 

αυτό ονομάζεται χρέος της πιστωτικής μας κάρτας. Θα πρέπει να θυμόμαστε να πληρώσουμε 

το συνολικό ποσό της οφειλής της πιστωτικής μας κάρτας για αυτόν τον μήνα εγκαίρως για 

να αποφύγουμε πρόσθετες χρεώσεις από την τράπεζα. Οι πρόσθετες χρεώσεις είναι τόκοι. 

Ας υποθέσουμε ότι αγοράσαμε ένα smartwatch που κόστιζε 300€ χρησιμοποιώντας την 

πιστωτική μας κάρτα. Όταν έρθει η ημέρα πληρωμής, αν πληρώσουμε 300€, η τράπεζα δεν 

θα μας χρεώσει τίποτα επιπλέον. Ωστόσο, εάν πληρώσουμε μόνο 200 € την ημέρα πληρωμής, 

θα πρέπει να πληρώσουμε 100 € συν τόκους στο μέλλον για να πληρώσουμε πλήρως το 

συνολικό χρέος μας. 

Όταν αγοράζουμε πράγματα από ένα κατάστημα, παραδίδουμε τις κάρτες μας στο ταμείο. Ο 

ταμίας τοποθετεί την κάρτα σε ένα τερματικό σημείου πώλησης, εισάγει το ποσό αγοράς και 

μας ζητά να εισάγουμε τον προσωπικό μας αριθμό αναγνώρισης. Επιπλέον, σχεδόν όλες οι 

πιστωτικές κάρτες διαθέτουν λειτουργία ανέπαφων, που μας δίνει τη δυνατότητα να 

πληρώσουμε πατώντας απλώς την κάρτα μας στο τερματικό του σημείου πώλησης χωρίς να 

εισάγουμε τον προσωπικό μας αριθμό αναγνώρισης. 

Οι πιστωτικές κάρτες μπορεί να είναι εύχρηστες και να συνοδεύονται από μερικά ωραία 

οφέλη. Πρώτον, η χρήση πιστωτικής κάρτας είναι χρήσιμη γιατί δεν χρειάζεται να κουβαλάμε 

πολλά μετρητά, αλλά είναι επίσης σημαντικό να θυμόμαστε ότι πρέπει να είμαστε υπεύθυνοι 

και να πληρώνουμε τους λογαριασμούς της πιστωτικής μας κάρτας εγκαίρως. 

Δεύτερον, ορισμένες πιστωτικές κάρτες μας δίνουν ανταμοιβές όπως επιστροφή μετρητών ή 

πόντους που μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για να εξοικονομήσουμε χρήματα. 

Τρίτον, παρέχουν επίσης απόδειξη των αγορών μας, αφού η αγορά έχει καταχωρηθεί στην 

τράπεζα. 

Τέταρτον, οι πιστωτικές κάρτες είναι ευρέως αποδεκτές, γεγονός που τις καθιστά εξαιρετικά 

βολικές. Όταν ταξιδεύουμε σε άλλη χώρα, μπορούμε να κάνουμε πληρωμές με τις πιστωτικές 

μας κάρτες χωρίς να ανησυχούμε για την ανταλλαγή των χρημάτων μας σε ξένο νόμισμα. 



 

 

 

Ωστόσο, θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί όταν χρησιμοποιούμε πιστωτικές κάρτες. 

Αν δεν είμαστε προσεκτικοί, οι πιστωτικές κάρτες μπορεί να οδηγήσουν σε πολλά χρέη. 

Θυμηθείτε, πρέπει να επιστρέψουμε τελικά τα χρήματα που ξοδεύουμε χρησιμοποιώντας 

πιστωτικές κάρτες. 

Οι πιστωτικές κάρτες μας χρεώνουν τόκους για τυχόν χρήματα που δεν επιστρέφουμε 

αμέσως, οπότε καταλήγουμε να πληρώνουμε περισσότερα για τα πράγματα που 

αγοράζουμε. 

Όπως αναφέραμε, οι πιστωτικές κάρτες είναι ως επί το πλείστον ανέπαφες. Εάν κλαπεί η 

κάρτα μας, οι κλέφτες μπορεί να αγοράσουν πράγματα χρησιμοποιώντας την ανέπαφη 

πιστωτική μας κάρτα, παρόλο που δεν γνωρίζουν τον προσωπικό μας αριθμό ταυτοποίησης. 

Όταν πραγματοποιούμε αγορές μέσω διαδικτύου χρησιμοποιώντας την πιστωτική μας 

κάρτα, θα πρέπει να φροντίζουμε να χρησιμοποιούμε ασφαλείς ιστότοπους. Διαφορετικά, τα 

στοιχεία της πιστωτικής μας κάρτας μπορούν να κλαπούν και να χρησιμοποιηθούν από χάκερ 

χωρίς να το γνωρίζουμε. 

Εάν το πιστωτικό μας ιστορικό δεν είναι εξαιρετικό, η έγκριση για μια πιστωτική κάρτα μπορεί 

να είναι δύσκολη. 

Θα πρέπει επίσης να γνωρίζουμε ότι οι τράπεζες μας χρεώνουν ετήσιες προμήθειες ή τέλη 

συντήρησης λογαριασμού για τη χρήση των πιστωτικών τους καρτών. 

 

Αγορά ενός βιντεοπαιχνιδιού με την πιστωτική μας κάρτα 

Φανταστείτε ότι βρισκόμαστε σε ένα κατάστημα και θέλουμε πραγματικά να αποκτήσουμε 

ένα νέο κουλ βιντεοπαιχνίδι. Παίρνουμε το παιχνίδι και το φέρνουμε στο ταμείο. Αντί να 

χρησιμοποιούμε μετρητά, βγάζουμε τις πιστωτικές μας κάρτες από το πορτοφόλι μας. 

Ακουμπάμε την πιστωτική μας κάρτα στο τερματικό του σημείου πώλησης. Το μηχάνημα 

ελέγχει με την τράπεζα για να βεβαιωθεί ότι έχουμε αρκετά όρια για να πληρώσουμε για το 

παιχνίδι. 

Η τράπεζα εγκρίνει την αγορά, που σημαίνει «Ναι, μπορούμε να αγοράσουμε το παιχνίδι» 

και ο ταμίας μας δίνει το βιντεοπαιχνίδι. Υπογράφουμε το όνομά μας σε μια μικρή οθόνη, 

εισάγουμε τον προσωπικό μας αριθμό ταυτότητας και είμαστε έτοιμοι! Το παιχνίδι είναι δικό 

μας, αλλά θα χρειαστεί να πληρώσουμε την εταιρεία της πιστωτικής κάρτας αργότερα. Είναι 

σαν να δανειζόμαστε χρήματα για λίγο και μετά πρέπει να τα επιστρέψουμε στην τράπεζα 

όταν έρθει η ώρα. 

 



 

 

 

Χρεωστικές κάρτες 

Οι χρεωστικές κάρτες είναι σαν τις πιστωτικές κάρτες, αλλά συνδέονται απευθείας με τους 

τραπεζικούς μας λογαριασμούς. Κάθε φορά που χρησιμοποιούμε χρεωστική κάρτα, τα 

χρήματα αφαιρούνται από τον λογαριασμό μας επιτόπου. Το σχήμα μιας χρεωστικής κάρτας 

είναι σχεδόν το ίδιο με μια πιστωτική κάρτα. Οι χρεωστικές κάρτες μπορεί επίσης να 

διαθέτουν λειτουργία ανέπαφων πληρωμής. Είναι γρήγορα και εύκολα στη χρήση όταν 

πρέπει να τα αγοράσουμε. Από την άλλη πλευρά, σε αντίθεση με τις πιστωτικές κάρτες, οι 

χρεωστικές κάρτες συνήθως δεν μας δίνουν ανταμοιβές όπως επιστροφή μετρητών ή 

πόντους. 

Ας πούμε ότι βρισκόμαστε σε ένα κατάστημα και θέλουμε να αποκτήσουμε ένα νέο 

skateboard. Διαλέγουμε αυτό που μας αρέσει και το φέρνουμε στο ταμείο. Αντί να 

χρησιμοποιήσουμε μετρητά, βγάζουμε τη χρεωστική μας κάρτα από το πορτοφόλι μας. 

Δίνουμε τη χρεωστική κάρτα στο ταμείο και εκείνος την περνάει μέσα από ένα μηχάνημα. Ή 

αν η χρεωστική μας κάρτα είναι ανέπαφη, πατάμε το τερματικό του σημείου πώλησης. Το 

skateboard είναι δικό μας αν έχουμε αρκετά χρήματα στον τραπεζικό μας λογαριασμό. 

Κάπως έτσι, τα χρήματα για το skateboard βγαίνουν από τον τραπεζικό μας λογαριασμό. Ο 

ταμίας μας δίνει το skateboard και είμαστε έτοιμοι να κυλήσουμε! Δεν χρειάζεται να 

ανησυχούμε για την επιστροφή στην τράπεζα αργότερα, καθώς τα χρήματα έχουν ήδη φύγει 

από τον τραπεζικό μας λογαριασμό. 

 

Πληρωμές μέσω κινητού τηλεφώνου 

Οι πληρωμές μέσω κινητού μας επιτρέπουν να πραγματοποιούμε πληρωμές 

χρησιμοποιώντας τις έξυπνες συσκευές μας. Υπάρχουν διάφορες διαθέσιμες εφαρμογές 

πληρωμής μέσω κινητού τηλεφώνου, όπως Stripe, Amazon Pay, Ali Pay, Apple Pay, Google 

Pay και Samsung Pay. Είναι σαν τα ψηφιακά πορτοφόλια. Συνδυάζουμε όλες τις κάρτες μας 

στο σύστημα πληρωμών μέσω κινητού τηλεφώνου και πραγματοποιούμε τις πληρωμές 

ανέπαφα. 

Για να χρησιμοποιήσουμε τις πληρωμές μέσω κινητού, θα χρειαστεί να κατεβάσουμε μια 

εφαρμογή και να δημιουργήσουμε έναν λογαριασμό. Αφού δημιουργήσουμε τον 

λογαριασμό μας, εισάγουμε τα στοιχεία της πιστωτικής μας κάρτας στην εφαρμογή 

πληρωμών για κινητά και, στη συνέχεια, μπορούμε να κάνουμε τις πληρωμές ανέπαφα. Είναι 

σαν να χτυπάμε φυσικά την πιστωτική μας κάρτα στο τερματικό του σημείου πώλησης. 

Αντίθετα, πατάμε την έξυπνη συσκευή μας. Μπορούμε επίσης να σαρώσουμε τον Κωδικό 

Γρήγορης Απόκρισης στο γκισέ. Το QR σημαίνει Κωδικός Γρήγορης Απόκρισης. 

Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις έξυπνες συσκευές μας για να πραγματοποιούμε 

πληρωμές σε καταστήματα που συμμετέχουν. Για παράδειγμα, είμαστε στο εμπορικό κέντρο 



 

 

 

και θέλουμε να αγοράσουμε σνακ. Δεν έχουμε μετρητά, επομένως χρησιμοποιούμε το 

smartphone μας για να πληρώσουμε. Ανοίγουμε την εφαρμογή πληρωμής μέσω κινητού 

τηλεφώνου στα τηλέφωνά μας και σαρώνουμε τον κωδικό QR στο ταμείο. Η πληρωμή 

διεκπεραιώνεται και παίρνουμε τα σνακ μας. Δεν χρειάζεται να λάβετε μετρητά ή την 

πιστωτική μας κάρτα. απλά χρησιμοποιούμε το smartphone μας. 

Μπορούμε επίσης να χρησιμοποιήσουμε μια συγκεκριμένη εφαρμογή από ένα καφενείο για 

να αγοράσουμε ένα φλιτζάνι καφέ. Στο κατάστημα εφαρμογών του smartphone μας, 

κατεβάζουμε την εφαρμογή πληρωμής μέσω κινητού τηλεφώνου του καφέ. Στη συνέχεια, 

προσθέτουμε πιστωτικό ή ψηφιακό χρήμα στον λογαριασμό μας χρησιμοποιώντας την 

πιστωτική μας κάρτα. Πληρώνουμε για ένα φλιτζάνι καφέ σαρώνοντας έναν κωδικό QR με το 

υπόλοιπο διαθέσιμο στον λογαριασμό μας. 

Από τη μία πλευρά, οι πληρωμές μέσω κινητού είναι βολικές και εύχρηστες. Είναι ασφαλείς 

επειδή χρησιμοποιούν ασφαλή τεχνολογία επικοινωνίας. 

Από την άλλη πλευρά, οι πληρωμές μέσω κινητού μπορεί να είναι ακριβές, ανάλογα με τον 

πάροχο μας. Μπορεί να μην γίνονται δεκτά παντού. Μπορεί να είναι δύσκολο να 

εγκατασταθούν. Φυσικά, χρειαζόμαστε επίσης μια αξιόπιστη, συνεχή σύνδεση στο 

διαδίκτυο. 

 

 

Κρυπτονομίσματα   

Ένα κρυπτονόμισμα, είναι ένα κρυπτογραφημένο ψηφιακό νόμισμα. Μπορούμε να το 

χρησιμοποιήσουμε ως μέσο ανταλλαγής μέσω ενός δικτύου υπολογιστών. 

Τα κρυπτονομίσματα είναι σαν το ψηφιακό χρήμα που κρατάμε σε ηλεκτρονικά πορτοφόλια. 

Το Bitcoin είναι το πιο δημοφιλές και ευρέως χρησιμοποιούμενο κρυπτονόμισμα για την 

ανώνυμη πραγματοποίηση πληρωμών στο διαδίκτυο. 



 

 

 

Ας υποθέσουμε ότι βρισκόμαστε στο ηλεκτρονικό κατάστημα και θέλουμε να αγοράσουμε 

ένα νέο παιχνίδι. Δεν έχουμε πιστωτικές κάρτες, οπότε αποφασίζουμε να χρησιμοποιήσουμε 

Bitcoin. 

Για να μπορέσουμε να χρησιμοποιήσουμε το Bitcoin για να αγοράσουμε το νέο παιχνίδι, 

πρέπει να ακολουθήσουμε αρκετά βήματα. 

Πρέπει να έχουμε Bitcoin. Μπορούμε να αγοράσουμε Bitcoin από ένα ανταλλακτήριο Bitcoin. 

Πρέπει να έχουμε ένα πορτοφόλι Bitcoin. Το πορτοφόλι Bitcoin είναι ένα πρόγραμμα 

λογισμικού που αποθηκεύει το Bitcoin μας. 

Πρέπει να βρούμε ένα κατάστημα που να δέχεται Bitcoin. 

Όταν είμαστε έτοιμοι να αγοράσουμε, επισκεπτόμαστε τον ιστότοπο του καταστήματος και 

βρίσκουμε το επιθυμητό προϊόν. 

Κάνουμε κλικ στο κουμπί «Αγορά με Bitcoin» και εισάγουμε το ποσό που θέλουμε να 

δαπανήσουμε. 

Στη συνέχεια, το κατάστημα θα δημιουργήσει μια διεύθυνση Bitcoin για εμάς. Αντιγράφουμε 

τη διεύθυνση και την επικολλάμε στο πορτοφόλι Bitcoin μας. 

Στέλνουμε το Bitcoin στη διεύθυνση του καταστήματος και η αγορά έχει ολοκληρωθεί. 

Αντί να χρησιμοποιούμε κανονικά χρήματα όπως δολάρια ή ευρώ, χρησιμοποιούμε το Bitcoin 

μας. Είναι σαν να έχετε ένα ψηφιακό πορτοφόλι γεμάτο με ειδικά νομίσματα που 

ονομάζονται Bitcoins. 

   

 

Πώς να επιλέξετε το σωστό σύστημα πληρωμών 

● Το είδος της αγοράς που κάνετε.  

● Τα τέλη που σχετίζονται με κάθε σύστημα πληρωμών.  

● Λάβετε υπόψη τις προσωπικές σας προτιμήσεις.  



 

 

 

Όταν επιλέγετε ένα σύστημα πληρωμών, είναι απαραίτητο να σκεφτείτε μερικά σημαντικά 

πράγματα. 

Το είδος της αγοράς έχει σημασία. Αν λάβουμε κάτι μικρό, όπως έναν καφέ ή ένα σνακ, οι 

πληρωμές με μετρητά, χρεωστική κάρτα και μέσω κινητού μπορεί να είναι ο ευκολότερος 

τρόπος πληρωμής. Αλλά για μεγαλύτερα πράγματα σε αξία, όπως ένας υπολογιστής, η χρήση 

πιστωτικής κάρτας θα μπορούσε να είναι καλύτερη επειδή συνοδεύεται από ανταμοιβές. 

Κάθε σύστημα πληρωμών δεν είναι το ίδιο όταν πρόκειται για χρεώσεις. Οι πιστωτικές 

κάρτες, για παράδειγμα, μπορούν να χρεώνουν χρεώσεις για κάθε συναλλαγή, ενώ άλλες, 

όπως χρεωστικές κάρτες ή πληρωμές μέσω κινητού τηλεφώνου, ενδέχεται να μην χρεώνουν 

καθόλου. Είναι σοφό να συγκρίνουμε αυτές τις χρεώσεις πριν αποφασίσουμε. 

Οι προσωπικές προτιμήσεις είναι απαραίτητες. Όλοι έχουμε τον τρόπο μας να κάνουμε 

πράγματα. Σε μερικούς από εμάς αρέσει να χρησιμοποιούν μετρητά ή κρυπτονομίσματα 

επειδή είναι πιο ιδιωτικά, ενώ άλλοι προτιμούν τις πιστωτικές κάρτες για τις ανταμοιβές τους. 

Η καλύτερη επιλογή για εμάς είναι αυτή που νιώθουμε σωστή. 

Ακολουθούν μερικές επιπλέον συμβουλές για την επιλογή του τέλειου συστήματος 

πληρωμών. 

- Οι πιστωτικές κάρτες μπορεί να μην είναι οι καλύτεροι φίλοι μας. Όταν χρησιμοποιούμε 

πιστωτικές κάρτες, μπορεί να μην έχουμε διάθεση να ξοδέψουμε τα χρήματά μας. Αυτό 

μπορεί να μας κάνει να ξοδεύουμε υπερβολικά. Τα μετρητά ή μια χρεωστική κάρτα θα 

μπορούσαν να είναι καλύτερες επιλογές που θα μας βοηθήσουν να διατηρήσουμε τον 

προϋπολογισμό μας. 

- Εάν παρακολουθούμε στενά τα χρήματά μας, οι χρεωστικές κάρτες ή οι εφαρμογές 

πληρωμών για κινητά μπορεί να είναι φίλοι μας. Συνήθως δεν έχουν επιπλέον χρεώσεις. 

- Όλα τα συστήματα πληρωμών έχουν κινδύνους. Επομένως, είναι καλή ιδέα να γνωρίζουμε 

τους κινδύνους κάθε συστήματος πληρωμών για να επιλέξουμε αυτό που μας κάνει να 

νιώθουμε ασφαλείς και υγιείς. 

 



 

 

 

 

 

Σταματήστε το βίντεο και εξετάστε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα κάθε 

συστήματος πληρωμών, που συνοψίζονται στον πίνακα. 

 

 

 

 

 

 

Σύστημα πληρωμής Πλεονεκτήματα Μειονεκτήματα 

Μετρητά 

 

Βολικό, ιδιωτικό, αποδεκτό 

παντού 
Μπορεί να χαθεί ή να κλαπεί 

Πιστωτική κάρτα 

 

Προσφέρει ανταμοιβές, 

προστασία αγορών και 

εκτεταμένες εγγυήσεις 

Μπορεί να είναι μια σημαντική πηγή 

χρέους εάν δεν χρησιμοποιηθεί με 

υπευθυνότητα 

Χρεωστική κάρτα 
Βολικό, συνδεδεμένο 

απευθείας με τον τραπεζικό 

σας λογαριασμό 

Δεν μπορεί να προσφέρει ανταμοιβές ή 

προστασία αγοράς 

Πληρωμή μέσω 

κινητού τηλεφώνου 

 

Βολικό, ασφαλές Μπορεί να μην είναι αποδεκτό παντού 

Κρυπτονομίσματα 

 

Βολικό, μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για αγορά 

αγαθών και υπηρεσιών από 

οπουδήποτε στον κόσμο, 

παρέχει ανωνυμία 

Οι αξίες των κρυπτονομισμάτων 

ποικίλλουν σημαντικά. μπορεί να μην 

είναι αποδεκτό παντού, μπορεί να είναι 

πολύπλοκο στη χρήση 



 

 

 

Τι Μάθαμε? 

● ΓΙΑ ΤΙ ΞΑΠΑΝΟΥΜΕ ΧΡΗΜΑΤΑ 

● ΠΩΣ ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ 

● ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΤΟ ΣΩΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

Πρώτα, μάθαμε σε τι ξοδέψαμε χρήματα. Όλοι έχουμε τις μοναδικές μας συνήθειες δαπανών 

και προτεραιότητες. Σε κάποιους αρέσει να ξοδεύουν χρήματα σε νέα πράγματα, ενώ άλλοι 

προτιμούν να αποταμιεύουν. Είναι σημαντικό να σκεφτούμε πώς ξοδεύουμε τα χρήματά μας 

με σύνεση, ανεξάρτητα από τις προτιμήσεις δαπανών μας. 

Μάθαμε επίσης μερικές συμβουλές για να ξοδεύετε χρήματα με σύνεση. Πρώτον, ο 

προϋπολογισμός είναι το κλειδί. Πρέπει να παρακολουθούμε τα έσοδα και τα έξοδά μας, 

διασφαλίζοντας ότι δεν ξοδεύουμε περισσότερα από όσα κερδίζουμε. Ο καθορισμός 

οικονομικών στόχων μπορεί επίσης να μας βοηθήσει να παραμείνουμε συγκεντρωμένοι και 

να αποφύγουμε τις περιττές αγορές. Θα τα αναφέρουμε εν συντομία και θα μάθουμε 

αναλυτικά τον προϋπολογισμό στην Ενότητα 5. 

Δεύτερον, μάθαμε πώς πληρώνουμε. Με άλλα λόγια, συζητήσαμε διαφορετικούς τρόπους 

πληρωμής. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι πληρωμής και κάθε μέθοδος έχει τα πλεονεκτήματα 

και τα μειονεκτήματά της. Για παράδειγμα, ορισμένοι από εμάς μπορεί να χρησιμοποιήσουν 

μετρητά για μικρές συναλλαγές επειδή είναι απλό και δεν συνεπάγονται χρεώσεις. Από την 

άλλη πλευρά, πολλοί από εμάς βασιζόμαστε σε πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες. Αυτές οι 

κάρτες προσφέρουν ευκολία, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο υπερβολικής δαπάνης ή 

συσσώρευσης χρέους. 

Τρίτον, μάθαμε πώς να επιλέγουμε τη σωστή πληρωμή. Εξαρτάται από τις ατομικές μας 

ανάγκες και περιστάσεις. Θα πρέπει να εξετάσουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα 

των διαφορετικών μεθόδων πληρωμής. Οι πιστωτικές κάρτες, για παράδειγμα, προσφέρουν 

ανταμοιβές και προστασία κατά της απάτης. Αλλά μπορούν επίσης να οδηγήσουν σε χρέη 

υψηλού επιτοκίου εάν δαπανήσουμε υπερβολικά. Οι χρεωστικές κάρτες, από την άλλη 

πλευρά, αντλούν χρήματα απευθείας από τους τραπεζικούς μας λογαριασμούς. Επιπλέον, 

διαθέτουμε εναλλακτικές λύσεις ψηφιακών πληρωμών, όπως πορτοφόλια για κινητά και 

ηλεκτρονική τραπεζική. Γίνονται ολοένα και πιο δημοφιλή. Αυτές οι μέθοδοι προσφέρουν 

ευκολία και ασφάλεια. Ωστόσο, πρέπει να είμαστε προσεκτικοί σχετικά με την ασφάλεια στο 

διαδίκτυο και την προστασία των προσωπικών μας στοιχείων. 

 

 

 



 

 

 

Τώρα, ας λύσουμε το σταυρόλεξο. 

ΠΩΣ ΝΑ ΞΟΔΕΥΟΥΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ  ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ 
 
 

 

 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
4 ΚΑΡΤΕΣ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΜΑΣ 
5 ΨΗΦΙΑΚΟ ΝΟΜΙΣΜΑ 
6 ΤΟ ΠΙΟ ΔΗΜΟΦΙΛΕΣ ΚΡΥΠΤΟΝΟΜΙΣΜΑ 
7 ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΞΙΖΟΥΜΕ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΤΑ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ 10 ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕΣΩ 
SMARTPHONE 
11 ΣΥΝΤΟΜΟΣ ΚΩΔΙΚΟΣ 

 

ΚΑΘΕΤΑ 
1 ΚΑΡΤΕΣ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΠΙΤΡΕΠΟΥΝ ΝΑ ΔΑΝΕΙΖΟΜΑΣΤΕ ΧΡΗΜΑΤΑ 
2 ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥΜΕ ΤΑ ΕΞΟΔΑ ΜΑΣ 
3 ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΑΝΕΙΖΟΜΑΣΤΕ 
8 ΧΑΡΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ 
9 ΕΞΤΡΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΛΗΡΩΝΟΥΜΕ ΕΑΝ ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΩΡΑ ΤΗΣ 

 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΞΕΩΝ: BITCOIN, QR, ΜΕΤΡΗΤΑ, ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΑΜΟΣ, ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΘΥΜΙΕΣ, ΧΡΕΩΣΤΙΚΕΣ, 
ΧΡΕΟΣ, ΤΟΚΟΣ, ΚΡΥΠΤΟΝΟΜΙΣΜΑ, ΚΙΝΗΤΗ 

 

    

  

 

 

 

 

  

 

 

 



 

 

 

●  Αυτές είναι οι απαντήσεις. Πώς τα καταφέραμε?  

 

 

 

 

 

  

 

    

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

● Οι έννοιες του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού και οι εφαρμογές τους στη ζωή 

μας συζητούνται λεπτομερώς στις διάφορες ενότητες του προγράμματος. 

● Συγχαρητήρια, ολοκληρώσαμε την ενότητα 4 όπου συζητήσαμε πώς να ξοδέψουμε 

και να πληρώσουμε. 

  

 
 

Ενότητα 1: Πώς να 
διαχειριστείτε χρήματα 

(οικονομικός 
γραμματισμός) 

 
 

Ενότητα 2: Πώς να 
λαμβάνετε αποφάσεις 

για τα χρήματα 

  

 
Ενότητα 3: Πώς να 
κερδίσετε χρήματα 

 
 

Ενότητα 4: Πώς να 
ξοδέψετε και να 

πληρώσετε 
 

 
Ενότητα 5: Πώς να 

κάνετε ένα οικονομικό 
σχέδιο 

  

 
Ενότητα 6: Πώς να 

προστατεύσουμε τα 
χρήματά μας 

 
Ενότητα 7: Πώς να 

προστατεύσουμε τα 
δικαιώματά μας 

Συγχαρητήρια – Ενότητα 4 


